"自闭症学生被劝退"背后,他们上学有多难?

▶ 最新消息

两名自闭症学生 已通过评估,顺利入学

9月15日,记者从广东省残疾人联合会(以下简称"广东省残联")处了解到,两名被录取的自闭症学生已通过评估,可以入校就读。目前,学校已为两名自闭症学生办理了报到手续。

19岁的李同学是一名自闭症患者,今年4月18日通过广东省残联选拔、推荐,报考广东省机械技师学院,并被录取至计算机网络应用专业。而8月30日开学报到时,校方在得知李同学是自闭症学生后,没有为其办理入学手续。除李同学外,另一名自闭症学生也遭遇了不予入学的情况

9月9日,广东省机械技师学院发布情况说明称,邀请专业

机构对学生进行专业评估。如果 评估认定学生具备入读学校相关 专业的学习和生活能力,学校将 尽快办理入学手续,充分保障学 生的受教育权利。

据了解,9月12日下午3时, 广东省残联组织专家对两名自闭 症学生展开评估。评估现场,四位 专家对两名自闭症学生都进行了 评估。专家评估后一致认为,两名 自闭症学生在同类患者中属于非 常轻的程度,可以进入广东省机 械技师学院就读。只要给予一定 帮助,两名学生可以顺利完成学 业。在场的广东省机械技师学院 负责老师在得知"可以就读"的评估结果后,当场为两名自闭症学 生办理了报到手续。



自闭症男生拿到录取通知书 报到时被劝退

今年3月,广东省残联发布了一则《广东省残联关于做好2025年残疾人学生职业技能人才培养工作的通知》。招生对象为应届或近年毕业的初中、高中(中专、中技、职高)残疾人学生,培养专业为计算机类或电子通讯类专业。"以肢体残疾及言语残疾学生为主,学习和生活自理能力较强的初、高中学生。"

小武(化名)的父亲讲述, 小武是一名自闭症人士,今年高 中毕业。在广东省残联的推荐、 协助下,小武顺利报了名。在众 参试者中,小武顺利通过了笔 试、面试,成为9名通过测试的 残疾学生之一。

:子工之 。 今年5月14日,小武收到了 广东省机械技师学院寄来的录取 通知书,专业为计算机网络应 用,院系为该校的信息工程学 院

今年8月30日上午,小武 在家人的陪同下前往广东省机械 技师学院江高校区报到。

在负责报到的老师了解到小武属于轻度自闭症患者后,现场表达了劝小武不要入读的意见。 "说学校不招收自闭症学生,请我们回去另行寻找合适的学校就读。"小武的父亲说。

9月1日,小武的父亲再次 前往学校与相关负责人沟通,得 到的答复依然是:"只招收肢体 残疾和言语残疾学生,不招收自 闭症学生"。

校方: 学校没有接收 自闭症学生的师资和条件

针对小武的遭遇,记者联系 了广东省机械技师学院负责宣传 的王姓主任进行核实。

据王主任介绍,由于这批学生是受广东省残联推荐而来,"我们是在不知道他有自闭症的情况下,发出了录取通知书。"直到8月30日小武来学校报到与老师咨询交谈期间,学校才发现他有自闭症。

王主任解释,由于省残联发的文件中,载明的招生对象是"以肢体残疾及言语残疾学生为主","学校也确实没有接收自闭症学生这方面的专业师资,不具备这方面条件",于是学院老师当场做家长的工作,建议带孩子再去找一个合适的学校,但家长没接受。

对于为何在笔试、面试, 发送录取通知书期间,学校没 有及早审核发现小武属于自闭 症学生的问题,王主任表示 "面试老师没有注意到他是自闭 症,也没有看到学生的残疾人 证件信息。"





近日,备受社会关注的"自闭症学生报到当天遭劝退"一事有了新的进展。记者了解到,两名被录取的自闭症学生已通过评估,可以入校就读。目前,学校已为两名自闭症学生办理了报到手续。

尽管《残疾人教育条例》《中华人民共和 国残疾人保障法》等政策不断强调,符合国家 规定的录取标准的残疾学生,不得拒绝录收, 但这两位同学的遭遇并非个例。

华东师范大学特殊教育系的陈莲俊副教授,在接受采访时提到,对每一类的孩子,平等受教育的权利都是应该获得的。"从整体教育的发展看,就是一个人的社会化过程,和同龄人在一起、和社会不脱离。这也是我们应该要努力去支撑的一种受教育形式。"

或因能力问题、或因学校拒绝, 近两成自闭症儿童没上学

自闭症儿童的入学现状



20%目前没有上学

64.19%

自闭症儿童未入学的原因

1 能力不足,无法独立上学

2 曾经上过,但被学校劝退 27.03%

3能力尚可,但无学校接收 6.08%

数据来源:自闭症机构"大米和小米"在2024年针对近2000名5-15岁自闭症特殊需要家庭参与的问卷调研

面对普校就读, 家长有过期待、有过担忧



数据来源:现代特殊教育(高等教育研究)《自闭症儿童融合教育现状的调查研究——以江西省赣州市为例》

被普通学校拒之门外的,不止这两位同学

2024年,一份近2000名孩子5-15岁的特殊需要家庭参与的问卷调研披露了目前自闭症儿童就学的现状。

调研数据指出,参加问卷调研的家庭里, 有近20%选择孩子目前没有在上学。其中,有 27%的孩子曾经上过,但因学校劝退无法继续 上学。 2014年面向全国9省23市的问卷显示,仅10.98%的自闭症儿童在普通学校上学,进入特殊学校的比例则为31.70%;2018年针对江西赣州230名自闭症儿童家长的研究发现,当地普校就读的自闭症儿童占比为16.7%;2023年全国政协委员孙洁的提案则提到,另有研究发现,有49%的学龄自闭症儿童进入普校就读。

自闭症正困扰百万儿童,国家政策为其入学亮绿灯

2024年发布的《中国孤独症教育康复行业发展状况报告》第五版显示,我国自闭症谱系障碍发病率呈上升趋势,6-12岁自闭症儿童的出现率为0.7%,保守估计全国0-14岁自闭症儿童约200万,且每年新增约16万。

为此,针对具有接受普通教育能力的各类 适龄儿童,各部门早已出台了各类政策,为他 们顺利入学提供保障。

保障他们的受教育权利,是一个逐步探索阶

段。2006年,我国首次将自闭症儿童群体纳入政策议程。2009年,国务院发布的《关于进一步加快特殊教育事业发展的意见》明确指出,要以多种形式对包括自闭症在内的残疾儿童实施义务教育。

据江西财经大学对自闭症儿童权益保障政策的文本分析统计,2006年-2024年仅教育部就发布了20条相关政策。细分到举措层面,涉及儿童教育领域的就有85处,仅次于儿童健康领域的97处。

自闭症孩子走进普通学校,能适应吗?

据全国政协委员孙洁 2023 年表述, 2014年,"国家特殊教育提升计划"实施以来,自闭症儿童"普校就读"已纳入政策要求。但有研究数据发现,尽管 49%的学龄自闭症儿童进入普通学校,却有 28%经历过 2次及以上转学。另外,也有 47%的孩子在学校"只喜欢自己一个人玩", 18%的自闭症儿童遭遇排斥。

家长们对于"孩子要不要读普通学校"这一问题也五味杂陈。在对江西赣州230名自闭症儿童家长的调研发现,他们既渴望孩子能融入同龄人、跟上教育进度,又担心孩子无法适应环境、遭受偏见歧视、且得不到应用的专业支持。

从具体个案来看,自闭症儿童在普通学校 就读,既有正向表现,也有负向表现。

小天(化名)是某大学附属学校四年级学

生,同时也是该校唯一一名随班就读的自闭症 孩子。

自一年级下学期转入学校后,多年的随班就读让他收获不少。他不仅养成了学习习惯,自我调节适应能力、自我接纳度均有提高,更在班上交到了"好朋友",还发掘出自身的画

可即便如此,他仍遭遇了不少难题。学习 难度的提升让他难以适应、倍感吃力。课堂发 呆、不参与班级活动、跟不上学习节奏,成了 他的常见状态。

对此,小天的老师也曾无奈地表示,他需要考虑整体教学进度,精力也是有限的,尤其是在班额较大的情况下,很难再单独给予小天更多的注意力。

自闭症孩子读书难,一个待解的复杂问题

自闭症儿童的特殊性,无疑给很多普校老 师带来了较大的挑战。

普通学校特殊班、普通学校普通班+资源 教室、普通学校普通班、特殊教育学校……这 是我国目前自闭症儿童在学校就读主要存在的 教育安置形式。

2017年,华东师范大学融合教育研究院院 长邓猛等人,对北京、广东、河南三省的238 名特教教师、242名普校教师的问卷调研发 现,两类教师都比较赞同残疾儿童在特殊学校 接受教育,其次为特殊班,对随班就读则持略 消极态度。

不仅如此,2020年也有研究提及,在579 名特殊教育老师的调研中,他们对于自闭症儿 童的教育安置,还是比较倾向于隔离式教育, 而把融合教育当成干预的目标而非手段。

这背后,一方面是目前普通师范教育在很长时间里缺乏特殊教育培训,教师资格证也不太考相关能力,导致教师对自闭症学生认知不足;另一方面,普通学校教师承担的任务较重,同时要面对的可能是四五十个甚至更多的孩子,往往难以兼顾自闭症学生的特殊教育需求。

"这是一个非常复杂的系统性问题,从现实角度来说,这里面是会有一些平衡不过来的地方。"陈莲俊说,所以目前比较推崇的是组合教育支持网络的方式,也就是普通老师要具备一些特殊教育的知识,也会有专门的特殊教育老师去根据孩子特性,在资源教室进行个性化的教学。

师资配置上,在全世界的范围内认为的理

教育部数据显示,近年来特教老师的数量不断增加,2024年特教专任教师达8.13万人,但与自闭症孩子的体量相比仍有很大的差距。而且多项调查显示,当前一些随班就读学校不仅未配备资源教室,部分已配备的地区,资源教室的实际使用频率也非常低。

虽然目前我国自闭症儿童的融合教育在逐步推进,像开设自闭症儿童教育专业、增设自闭症儿童公立学校、在义务教育阶段推进随班就读等举措已落地,但仍有漫长的路要走。

"无专业师资""不可能学得下去""状况会变得越来越差",是此次广东省机械技师学院"劝退"的理由。对此,陈莲俊表示,她这10年间也接触过一些在计算机领域有学习潜力的自闭症孩子,甚至能独立编程。不过,面对大学这种大班教学,对于教师、学生来说,挑战也比较大,需要多方相互理解、共同去协作。

"目前我们教育系统的现实条件和资源,与我们学生受教育的需求之间还存在一定的差异。"陈莲俊也直言,尤其在义务教育阶段之外,像高中及以上学段,资源教室、资源教师这类支持体系相对薄弱。

事实上,让自闭症孩子走进校园、融入校园,不单是政策"开绿灯"、配备相应教育资源那么简单,更关乎整个支持体系是否做好了充足准备。

▶ 评论

面对特殊学生不可"一刀切"

近日,媒体报道了"自闭症学生报到当天遭劝退"一事,引发社会广泛关注,多家媒体针对此事刊发评论。

光明网刊发评论《自闭症学生报到当天遭劝退,暴露了多少"疏忽"》称,这个案例展现了自闭症孩子在生活求学上的某种现实困境。这也提醒各方,对自闭症群体正常融入普通教育体系一事,仍需要有更多的精准照拂。

评论指出,此事警示各学校和相关部门在招收"特殊"学生时,必须事先做好相应的资质审核,在招生前就完成专业评估与沟通,明确学生是否适合入读、学校需要哪些支持,而不是等到学生满怀希望来报到时,才突然宣布拒绝。这是起码的担当,也是教育该有的人本内核。

世界的担当,他是教育该有的人本內核。 红星新闻则在评论文章《自闭症学生报到当 天遭劝退,说好的教育平等呢?》中指出,李同 学的遭遇不是个例。新闻评论区也反映了刻板印 象的顽固,比如有网友就说"自闭症孩子会大喊 大叫,影响别的同学",可实际上,自闭症是一种神经发育障碍性疾病,主要症状是社会交往障 碍、语言发育障碍、行为刻板等,不同的人,程 度不一样,干预效果不一样。轻度的孩子,明明 具备学习能力,却因为一个标签被拒之门外;重 度的孩子,往往需要更多干预矫正和社会支持, 而不是陷入孤立无援的处境。

评论认为,要打破这样的局面,还需多方合力。制度层面,需进一步明确学校的责任,杜绝以"残疾类别"为由的歧视性拒收;资源层面,要增加随班就读的支持力量,为普通学校提供专业辅导和心理干预的能力,帮助更多的自闭症孩子求学。而就整个社会而言,需要消解"自闭症"的刻板印象,培育公众对差异的理解和尊重。

也有网友认为,自闭症学生可能干扰教学秩序,学校"也有苦衷"。还有人觉得,自闭症学生和正常学生在一个班里,很容易被轻视和欺负,不如去特教学校。对此,极目新闻的评论指出,教育的目标不仅是传授知识,更是培养人、照亮人,每个人都应有平等接受教育的权利。涉事学校既然参与了残疾人职业教育的项目,就应积极探索特殊学生与普通教学环境的适配路径,为特殊学生提供更多支持,而不是用一句"怕影

响其他学生"来转移矛盾,逃避责任。 "解决个案不是重点,教育部门还

"解决个案不是重点,教育部门还需进一步完善残疾人招生细则,明确学校拒收残疾学生的申诉机制和处理细则;学校应反思招生流程漏洞,建立残疾学生入学评估与支持体系;社会则需摒弃对自闭症的刻板印象,认识到融合教育对所有学生的长远价值,让包容与尊重成为社会和谐的基石。"极目新闻的评论表示。

澎湃新闻刊发的评论《自闭症孩子能读书不容易,高校莫一拒了之》指出,任何人的梦想都不该被忽略,当自闭症学生自己都发愤图强、不轻言放弃时,社会和高校也应该予以尊重和重视,提供更具人文关怀的支持和保障。比如,可以因材施教,充分了解自闭症学生的病情特点,有针对性地为其提供具有安全感的环境,并配合医生提供科学干预和支持。

评论称,面对"此前未有先例"的状况,比起简单对这类学生一拒了之,推动实现"从零到一"的改变,才更显高校担当。总之,自闭症孩子能读书不容易,残疾人的教育公平千万别失

